

从“定额补贴”转向“精准化、差异化”设计 今年“两新”政策用力更给力

无论是设备更新还是消费品以旧换新，四川真金白银的补贴已就位——近日，《四川省2026年实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策措施》印发实施，对一整年的更新和换新，都有更加明确的安排。

这份“含金量”十足、备受关注的政策，将如何惠及你我？和去年相比，又有哪些新变化？2月12日，省发展改革委举行新闻通气会，邀请省商务厅、省经济和信息化厅、省财政厅等部门相关负责人一起对该政策进行解读。

政策重点在三个方面优化， 60亿元“真金白银”补贴支持

“与去年实施的‘两新’政策相比，总体看，今年的政策重点在设备更新政策惠及面、支持绿色低碳智能产品推广应用、资金使用监管3个方面进行了优化。”省发展改革委资源节约和环境保护处副处长姚聪德说，呈现出支持范围更聚焦、补贴方式更灵活、实施机制更便捷等特点。

设备更新方面，今年将民生、安全及消费基础设施领域8个方向设备更新纳入支持范围；消费品以旧换新方面，聚焦汽车、家电、数码和智能产品，进一步集中有限补贴资金，重点支持覆盖人群广、带动效应强的消费品。同时，省级财政继续安排资金，对工业等重点领域设备更新与技术改造给予有力支持。

值得一提的是，本次政策着力解决原有补贴方式与当前社会需求不够匹配的问题，从“定额补贴”转向“精准化、差异化”设计。比如，设备更新方面，重点优化住宅老旧电梯更新补贴标准，并加大对电动货车更新的支持力度；消费品以旧换新方面，系统优化汽车、家电产品的补贴方式、比例及金额上限，旨在实现精准支持，提升民生与安全水平、推动绿色低碳转型。

针对政策落地过程中存在的申报门槛偏高、执行规范性有待加强等问题，本次政策明确，今年各领域设备更新项目将不设或大幅降低投资金额门槛，加大对中小企业的倾斜支持。同时，优化以旧换新资金分配方式，严厉打击骗补套补、“先涨后补”等行为，保障资金安全。对汽车更新、6类家电及4类数码和智能产品购新，执行统一的补贴标准。

“今年省级财政将统筹资金60亿元继续支持‘两新’政策实施，前期省级财政已将首批消费品以旧换新资金下达各市（州）。”省财政厅经济建设部副处长何强说。

工业领域设备更新支持力度更大、覆盖范围更广、服务保障更足

工业领域是设备更新的主要需求端，也是消费品以旧换新的重要供给端和资源回收循环利用的重要承载端。今年四川对工业领域设备更新支持力度更大、覆盖范围更广、服务保障更足。

省经济和信息化厅技术改造处副处长罗宇璇介绍，自国家部署实施“两新”工作以来，截至目前四川已直接支持企业实施设备更新和技术改造项目超1000个，对超1000笔贷款给予贴息支持，直接带动设备投资超3000亿元。

根据政策，今年四川对企业实施的产线升级类单个项目支持比例提高到设备（含软件）投资额的10%、节能环保和安全生产类单个项目支持比例提高到固定资产（含软件）投资额的15%，最高支持额度提高到2000万元。同时，智改数转类单个项目将继续保持按设备（含软件）投资额最高20%的比例、给予最高2000万元资金支持。

对于企业实施的投资规模较小的安全环保项目，四川将支持省级零碳工业园区和化工园区通过打捆方式进行申报。除了直接给予项目补助外，还将继续通过贷款贴息、技术改造试点县建设等方式推动政策覆盖更多企业和项目，特别是将继续联合金融机构，推广低门槛、快审批、低利息的“技改贷”“设备更新贷”，并对企业贷款给予更大力度贴息支持。

汽车以旧换新补贴标准更加注重公平性

2月12日，四川今年的汽车以旧换新和家电以旧换新、数码和智能产品购新补贴实施细则发布。细则明确，消费品以旧换新补贴申领渠道和方式，将由去年的省级统一平台发券（申领）、统一规则，优化为今年由全省各市（州）根据实际各自具体实施，以便更有针对性地组织开展补贴申领。即日起，全省汽车置换更新服务平台正式开放。

省商务厅资源再利用处处长杨俊介绍，今年四川汽车以旧换新补贴标准更加注重补贴的公平性。与去年不区分价格的定额补贴不同，今年将补贴与新车售价挂钩，实行“比例+限额”，即报废更新按照新能源车售价的12%、燃油车售价的10%给予补贴，最高2万元和1.5万元；置换更新按照新能源车售价的8%、燃油车售价的6%给予补贴，最高1.5万元和1.3万元。同时明确年度内每位消费者只能选择享受一次报废更新补贴或一次置换更新补贴。

今年1月1日，四川已逐步启动6类家电、4类数码和智能产品补贴。省商务厅市场体系建设处处长朱允慎介绍，此次出台的实施细则，在补贴品类和标准、组织实施方式、资金预拨付比例、核验要求、支持实体零售和保障农村居民享受补贴等方面有调整。例如，补贴品类和标准方面，家电从去年18类调整为今年6类，数码和智能产品从去年3类增加到今年4类。家电今年仅补贴1级能效，2级和无能效不纳入补贴，补贴比例从去年的20%调整为今年的15%，单件补贴上限从去年的2000元调整为今年的1500元。“为进一步减轻经营主体垫资压力，在保障财政资金安全前提下，各地根据实际，可按不超过80%开展预拨付，预拨付比例较去年提高10个百分点。”朱允慎介绍。 张磊 四川日报全媒体记者 陈碧红

成都将上新AI“慧眼” 为7万电商直播间戴上监管“紧箍咒”

直播间购物遇到虚假宣传，消费者想要维权，却难以拿出证据？对此，成都上“科技手段”了！

近日，华西都市报、封面新闻记者从成都市市场监管局获悉，成都市“直播电商AI智能监测系统”将于近期正式上线。一双AI“慧眼”将24小时全天候监测注册地在成都的7万多个电商直播间，实时捕捉虚假宣传、违法广告等行为。

上新AI监测系统 实时监测违规违法广告

记者在成都市市场监管局看到，正在试运行的AI监测系统后台，实时同步监测着数百个直播间。

突然，屏幕弹出的一条预警提示格外醒目：“涉嫌含有虚假或引人误解内容，误导消费者”。原来，有主播在推销植物茶饮时，用了“根治多种疾病”“无效退款”等话术。

这条预警信息，被马上派发给相关部门。“我们会进一步调查核实，如果确实违规，将依法处理。”成都市市场监管局网监处副处长崔凌介绍，直播内容瞬时传播、主播数量庞大、交易链条复杂，以前靠人工录屏筛查，存在监测效率低、覆盖有盲区、分析结果慢等问题，新系统的上线将改变这一现状。

据了解，目前该监测系统已将抖音、快手、淘宝、小红书、拼多多等主流直播平台上注册地在成都的7万余个直播间都纳入监测。试运行一周以来，系统已发现30多条违法违规线索，并移送到相关业务处室进行甄别核实、依法处置。

通过商品链接找经营主体 解决电商“取证难”问题

这双AI“慧眼”到底“精”在哪里？崔凌介绍，监测系统依托自建的AI识别模型和持续动态更新的行业合规知识

库，能够对直播内容进行智能分析。此外，其创新应用的视频智能切片技术，可将冗长的直播流精准切割成关键片段，大幅提升对违规线索的分析效率。

在实际监测中，系统会同步录制直播内容，将画面信息、商品信息与主播语音转成的文字信息进行交叉比对，一旦发现涉嫌虚假宣传、广告违法等违禁词或违规画面，便会自动触发预警。除此之外，监测系统还能顺着商品链接，找到背后的经营主体，形成“商品—主播—商家”的完整追溯链条，解决直播电商“取证难、处置慢”的问题。

记者了解到，目前监测系统已完成前期测试，即将正式投入使用。正式投用后，它将成为执法人员的日常监管工具，进一步净化直播生态、优化直播营商环境，守护消费者直播购物安全。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清 实习生 董芯羽

春节假期前，“天气氛围组”上线，四川盆地最高气温达到了18℃左右，而未来两天，温暖还将加码。春节期间会这样一直暖下去吗？过年战袍可以换成春装了吗？

春节9天逐日天气预报来了 四川“两头雨、中间晴” 初二到初五天气晴好

2月12日，记者从四川省气象台了解到，这个春节假期雨水和暖阳轮班，气温有些起伏。

冷空气在节前就会开始行动，在川过年的朋友或将在雨水中迎来马年。

15日至17日，四川盆地有一次降温降水天气过程，盆地大部阴天有小雨，东北部局地有中雨，高海拔山区有雨夹雪或小雪，日平均气温将累计下降3℃至5℃；川西高原和凉山州东北部有阵雪（雨），局部中到大雪，攀西地区其余地方多云间晴。

不过，这并不会太冷。“即便降温，盆地日最高气温还是在13℃至15℃左右。”四川省气象台首席预报员肖红茹说。

18日，也就是大年初二开始，盆地转为多云天气为主，天气回暖。这一次，盆地多地日最高气温都会超过20℃，春节与春天相遇。

在假期末期，21日至23日，有雨水打扰返程路，气温降幅不大。“因为时效较长，我们临近也会及时关注调整，建议大家关注最新的天气预报。”肖红茹说。

对于要出省旅游的小伙伴来说，这个春节，无论南北，都是较暖的。中央气象台的春节假日期间全国天气预报显示，节日前期和后期将有降温降水过程。节日中期，全国大部天气条件较好，大部分重点城市都是多云到晴天气。值得注意的是，广州多阴雨天气，三亚时有小雨。

春节9天假期 四川天气预报

2月15日：盆地西部沿山和东北部阴有小雨，东北部局地有中雨，高海拔山区有雨夹雪或小雪，其余地方多云间阴有小雨；川西高原阴天间多云有分散阵雪（雨），局部有中到大雪；攀西地区大部晴间多云。

2月16日：盆地阴天有小雨；川西高原阴天间多云，部分地方有阵雪（雨），局部有中到大雪；攀西地区晴间多云。

2月17日：盆地大部阴天有小雨或零星小雨，高海拔山区有雨夹雪或阵雪；川西高原和攀西地区多云间晴。

2月18日：盆地大部阴天间多云；川西高原和攀西地区大部晴间多云。

2月19日：盆地多云；川西高原和攀西地区大部晴间多云。

2月20日：盆地大部多云间晴；甘孜州中部、东部多云间阴有分散阵雪（雨），川西高原其余地方和攀西地区多云间晴。

2月21日：盆地大部多云转阴；川西高原和攀西地区大部多云间晴。

2月22日：盆地阴天间多云，部分地方有小雨，东北部局地中雨；川西高原和攀西地区大部多云间晴。

2月23日：盆地阴天间多云，部分地方有分散小雨；川西高原大部和攀西地区多云间晴。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清 实习生 董芯羽